

# 春耕备种忙 服务紧跟上

■融媒体记者 吴贊

眼下，正是春耕备种关键期，我县各地抢抓农时，农民们追肥提苗、除草防涝，田间地头一派繁忙景象。“起步就是冲刺，开局就是决战”。春节刚过，我县就把春耕备种工作提上议事日程，各职能部门迅速行动起来，一方面摸清农业种植结构，组织农资供应，满足市场需求，加大农资打假力度；另一方面组织农技专家深入春耕备种一线，到村组田头“把脉问诊”，与群众面对面解决难题，不负初春好时光，筑牢粮食安全“压舱石”。

元宵节后，大东镇场北村罗春林家庭农场就忙碌起来了。这几天，春雨一直下个不停，罗春林每天带着两个老员工去田间察看土壤墒情，做好肥料信息调查，监测农作物病虫害，一忙就是一天，为春耕备种做好准备。去年底，罗春林参加了县农广校直播平台对涉农中专2021级家庭农场生产经营专业的线上培训，他对《稻麦优质高产生产技术》这一门功课学得很认真，“在农业方面这一块，我是个新手，返乡创业我第一件事就是参加县农广校举办的农业技术培训，拜师学艺。我的农场主要以稻麦为主，不学好种植技术，怎么能夺得农业的丰产丰收？”今年春节，他减少了不应急酬，大部分时间都用在钻研农业技术上。



三十出头的罗春林原来是个厨师，一个偶然的机会改变了他的职业。从厨师到种田，两者的技术一点不沾边。厨师出身的他流转村里的500亩土地，搞起了稻麦轮作，也是一次大胆的突破吧。新手入行，罗春林还是很谨慎，投入那么多真金白银，一招不慎，那可是满盘皆输。为了尽快掌握稻麦种植技术，罗春林虚心请教，县农广校老师没有一个不认识他的。在老师的帮助下，罗春林规避了不少风险。如今，罗春林的家庭农场能够实现30多万元的年收入，帮助集体增收1.5万元，解决10余名当地农民的就业问题。

勤奋好学，不耻下问。老师们都喜欢与这个“新农人”交往。当前正是

冬小麦进入返青期，也是春季小麦管理的关键时期，生怕他有什么闪失，这不，县农业农村局的专家和县农广校的老师突击检查他的农场，对他的春耕备种工作进行挑刺。近来雨水较多，麦田出现积水，县农业农村局的农业推广研究员朱新云立即要求罗春林组织人手，加强田间管理，做到明水能排，暗水能滤，防止发生渍害，为小麦丰收打好基础。

荣获省示范性家庭农场称号的我县颜家庄家庭农场也进入全面春耕备种时刻，近几天，农场主颜刚迎来了好几批县里的客人，先是县农机专家上门服务，对农机驾驶操作人员、维修人员进行技能培训，提高农机手操作技能；后是县农业农村局技术指导

组成员与他对接相关事宜，研究新年度的“电商+农产品基地+农户”的营销方案，力争将更多的地方土特产推销出去，更好地帮助地方农民。再就是县农机技术员上门对它们使用的农机大“体检”。农机“体检”，是助力春耕备耕的重要一环，可以把可能出现的隐患早早地消灭在萌芽之中。作为全国百名杰出新型职业农民，颜刚认为，成绩和名誉只属于过去，一年之计在于春，新的一年，他将以田间学校为抓手，立足于现代农业科技推广，带动周边农民科学种地增加收入，共同投身乡村振兴的主战场，这是他的责任，也是一个“新农人”的使命。

春耕备种忙，服务紧跟上。据了解，截至目前，我县组织农机专家、维

修技术人员和农机科技志愿者，深入全县各地农机合作社、农机大户，开展技术指导，指导农机手对农业机械进行检查、维护和保养，累计指导检修保养各类农业机械1100台（套）。做好农机化技术指导，累计举办技术培训班5次，培训350余人。同时组织多批次农技人员走村入户，抓住春耕备耕有利时机，开展春耕生产指导服务，分类制订技术指导意见，开展政策宣传和咨询，为群众答疑解惑，强化农机安全宣传教育，普及农机安全生产常识。针对春季农机生产特点和存在的薄弱环节，我县全面组织开展农机安全隐患排查治理，确保春耕期间农机安全生产，受到群众的一致好评。

## 孝敬父母是儿女应尽的义务

——记县“文明家庭”韩海萍家庭

■融媒体记者 徐强

人们常说，久病床前无孝子。一个人做件好事并不难，难的是一辈子做好事。在涟城街道新涟社区，居民韩海萍服侍高位截瘫、大小便不能自理的公公徐振亚，二十年如一日，无怨无悔，成为远近闻名的孝顺儿媳。

“海萍是打着灯笼都难找的好儿媳，这是我前世修的福分。”生前，徐振亚老人常常向身边的人热泪盈眶的叙说儿媳韩海萍任劳任怨服侍他的实情。此时，韩海萍就会腼腆地冲着老人笑着说：“爸，您老是人前人后的夸我。我还是那句话，孝敬父母是我们做儿女应尽的义务，有什么好说的？”

据了解，早年，徐振亚因车祸致残，高位截瘫，大小便都无法自理，起

初由韩海萍的婆婆李中兰照料，后来婆婆因积劳成疾，2001年离开了人世。至此，徐振亚老人心里产生了许多忧虑，因为儿女们各自都有自己的工作，今后谁来服侍？倒尿、倒屎、擦屁股，都是脏活，谁能挑起这个担子呢？即便雇保姆，又有谁好意思来呢？在家庭会议上，儿媳韩海萍首先爽快地向大伙表态：“不用雇别人，我愿意服侍老爸。”话音刚落，徐振亚连连摆手说：“我大小便不能自理，怎能让媳妇服侍，万万使不得。”韩海萍却笑着说：“没关系，你与我父亲有何区别？正因为我是你儿媳，我才服侍你。你放心，也请大家都放心，我会尽心尽力的。再说，现在我是年轻，但总有一天老的时候，到那时候总得需要儿女们服侍我吧，正好，我给儿女们做个榜样。”这一句句情真意切的爱意表达，感动得家人个个热泪盈眶。无话可说的公公流着泪说：“孩子，对不起，全是我连累你们。不过，有你这样的好儿媳，真是我的福分。”

光阴似箭，日月如梭。从韩海萍辞去工作，主动肩负起服侍公公的担子，到精心照料老人晚年生活，直至老人安详离开人世，近二十年漫长岁月中，韩海萍履行了当初的承诺，从未让公公和家人失望过。无论春夏秋冬哪一天，还是白天黑夜哪一时，公公每次大小便，她都不嫌臭、不嫌臊，及时将便盆递上，大便后还帮公公擦洗。每当韩海萍外出有事时，总是先把公公的大小便料

理完，并千嘱咐万叮咛，在她不在家时，要解大小便就立即打电话。在饮食上，虽然公公一直坚持吃大锅饭，但韩海萍总是变着花样做公公爱吃的饭菜。就这样，日复一日，年复一年，时光一晃过去了二十个年头。

韩海萍孝老爱亲的事迹，被县妇联和县淮剧团联合编写成淮戏《接过婆婆的班》，多次在“三八”妇女节期间进行公演。韩海萍用实际行动，无怨无悔地展现了新时期孝顺儿媳的风采。



## 一臂之力 温暖人心

■融媒体记者 杨海燕

“叔叔，需要我帮忙吗？”2月5日晚8点左右，在红窑镇通往县城的路上，市民嵇伯林顶着寒风，费力地推着电瓶车前行，突然，身后传来一声清脆的询问，他顿感心头一热。

嵇伯林是红窑镇万民村嵇庄组人，居住在县城，当天下午，他听天气预报说第二天有雨，想到当下正是麦田施肥的好时机，就连忙骑着电动车赶回老家。撒完肥料，已经暮色四合，回县城还有三四十里路，他顾不上吃饭，又连忙骑着电动车出发了。

“你骑在车上，用一手扶着我的电动车龙头，我带着你走，正好我也回县城。”当年轻女人了解到嵇伯林的情况后，爽快地说。她的热情话语让嵇伯林心生感动，也打消了他的犹豫。

在边行边聊中，嵇伯林得知年轻女人名叫刘小盼，是朱码街道幼儿园老师，当晚回老家浅集社区拿女儿落下的作业本。一路上遇到上下坡、红绿灯时，刘小盼就耐心地等待嵇伯林推车前行，就这样慢慢地走走停停，直到晚上9点30分左右，刘小盼才把嵇伯林送到白鹭花园小区他的家。当嵇伯林向她道谢

时，她摆摆手说：“举手之劳，不足挂齿，我们每个人都会遇到不便的时候，也会得到别人的帮助。”

每个孩子都是一粒种子，身为幼儿园老师的刘小盼平时在工作中，对待孩子们就像自己的孩子一样，用爱心去呵护孩子们的童心，让每一个“祖国的花朵”都灿烂的开放。在生活中，刘小盼对人友善、乐于助人，她相信当每个人都献出自己的爱时，世界会变得更加美好。



## 关于职工医保个人账户热点问答

■融媒体记者 徐强

近日，有关职工医保个人账户改革、门诊共济保障的话题引起市民广泛关注。自2023年1月1日起，门诊共济系列政策正式实施，针对个人账户划拨、门诊统筹待遇等问题，记者在向县医疗保障部门了解情况后，现为大家一一解答。

问：淮安职工医保在职员个人账户划入标准是怎么确定的？

答：2023年1月1日起，在职职工每个月个人账户计入标准为本人参保缴费基数的2%。

问：淮安职工医保退休人员个人账户划入标准是怎么确定的？

答：2023年1月1日起，退休人员个人账户按照2022年本人个人账户划拨规模按月定额划入，即2023年1月1日前已退休人员按照2022年12月划拨金额划拨。

问：新政策实施后，门诊报销的具体政策是什么？

答：参保人员在一个自然年度内发生普通门诊合规医疗费用（累计计算），起付标准以上、支付限额以下的，由职工医保门诊统筹基金按比例支付。

（一）起付标准：在定点医疗机构

普通门诊就医的，起付标准为600元。

（二）支付限额：在一个自然年度内，普通门诊合规医疗费最高支付限额为6000元，门诊与住院不共支付限额。

（三）支付比例：在一级及以下、二级、三级定点医疗机构的支付比例分别为70%、65%、60%，退休人员分别增加5个百分点。

问：可以举个如何计算门诊统筹费用报销的例子吗？

答：举个例子，某企业在职职工小王2023年1月2日第一次就医，在某社区医院发生普通门诊合规医疗费用1000元（合规费用=总费用-丙类-乙类自付）。1月5日第二次就医，在某社区医院发生普通门诊合规医疗费用500元。

1月2日就医，普通门诊合规医疗费用1000元，其中600元计入门诊共济起付标准，剩余400元

按照70%比例（该社区医院属于一级及以下医院）由门诊统筹基金进

行支付，也就是1000元合规医疗费用，统筹基金支付 $400 \times 70\% = 280$ 元，小王个人承担600（起付线）+ $(1000 - 600) \times 30\% = 720$ 元。

1月5日就医，普通门诊合规医疗费用500元，统筹基金支付 $500 \times 70\% = 350$ 元，小王个人承担 $500 \times 30\% = 150$ 元。

与往年老政策相比，同样的就诊金额，如果在去年，小王发生的普通门诊合规医疗费用将全部由个人进行支付，计1500元；新政策实施后，两次普通门诊报销为小王节省了630元。

问：淮安职工医保异地就医时，能享受门诊共济待遇吗？

答：按规定办理异地就医备案的异地安置退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员、已办理住院转诊手续人员，异地门诊就医可以享受普通门诊统筹待遇。

临时外出就医的其他人员在市外定点医疗机构门诊治疗的，支付比例在正常待遇基础上下降20%。

连日来，涟城街道城管部门与军民社区持续开展整治社区环境“脏乱差”活动，受到居民称赞。图为县城北大沟沿线乱堆乱放杂物得到清理。

■火山摄



在温州花苑小区，有居民将杂物乱堆乱放，影响市容市貌。

■青竹摄



在吾悦广场停车场，有车主不规范停放机动车辆。

■木摄